

Студенческая наука и инновации : материалы 94-й Международной научно-практической конференции студентов и магистрантов. - Витебск : ВГАВМ, 2009. - с. 10-11. - 100 экз. - ISBN 978-985-08-0000-0.

Деятельность деструктивных сект принесла неисчислимые беды не только молодым людям, но и их семьям, государству, обществу. Насущная задача – воспрепятствовать распространению неокультов.

УДК 330.35.Д 79

БЕГАЛЬ О. Н., студент

Научный руководитель: **ДУБЕНЕЦКИЙ Н. А.**, канд. экон. наук, доцент
УО «Витебская государственная академия ветеринарной медицины»,
г. Витебск, Республика Беларусь

ЭФФЕКТ КООПЕРАЦИИ В ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ИНТЕГРАЦИИ

Для подтверждения существенного влияния международной специализации и кооперации на выпуск продукции можно предложить следующий абстрактный пример. Предположим, что существуют два конкурирующих предприятия в России и Беларуси, производящие какой-то вид конечной продукции. Каждое из этих предприятий выпускает одинаковое количество продукции, например, по 200 ед., и потребляет одинаковое количество входящей промежуточной продукции (сырья), напр., по 400 ед. Количество работников на каждом предприятии равно – по 300 человек, работающих в одну смену. Однако на белорусском предприятии в основном производстве занято 100 человек, а во вспомогательном – 200, а на российском в основном производстве занято 200 человек, а во вспомогательном - 100.

В рамках кооперации на российском предприятии целесообразно отказаться от основного производства, а работников основного производства после профессиональной переподготовки направить во вспомогательные цеха с организацией труда в три смены. В свою очередь, на белорусском предприятии целесообразно отказаться от вспомогательного производства, а работников вспомогательного производства после профессиональной переподготовки направить в основные цеха с организацией труда в три смены. Если 100 российских вспомогательных работников перерабатывали 400 ед. сырьевых материалов в одну смену, то 300 работников в три смены переработают в три раза больше сырья, т. е. 1200 ед. Если 100 белорусских работников основного производства выпускали в одну смену 200 ед., то 300 работников в три смены выпустят в три раза больше, т. е. 600 ед. конечной продукции. Кооперация между двумя предприятиями заключается в том, что российское предприятие поставляет на белорусское производство вспомогательного производства, а белорусское

изготавливает из нее конечную продукцию.

Таким образом, в результате специализации и кооперации двух предприятий увеличился общий объем перерабатываемого сырья с 800 (400+400) ед. до 1200 ед., а также возрос выпуск конечной продукции с 400 (200+200) ед. до 600 ед. Заметим, что увеличение производства в 1,5 раза достигнуто на прежней технологической базе при неизменной численности работников. Следовательно, специализация и кооперация ранее конкурирующих предприятий обусловила рост производительности труда в 1,5 раза.

УДК 339.5

БЕЛЯК Е.А., студентка

Научный руководитель: **ТАРАСЕВИЧ С.Б.**, канд.экон.наук, доцент
УО «Витебская государственная академия ветеринарной медицины»,
г. Витебск, Республика Беларусь

СТАВКИ ТАМОЖЕННОГО ТАРИФА РБ И ИХ ОЦЕНКА

Центральное место в реализации внешнеторговой политики стран с переходной экономикой занимают тарифная политика и таможенный тариф как ее главный инструмент, регулирующий поступление в страну товарного импорта. Импортные таможенные тарифы стран содержат подробную информацию о режиме ввоза каждого товара и включают большое разнообразие таможенных пошлин. Ставки пошлин могут быть адвалорными, специфическими и комбинированными. Адвалорные пошлины устанавливаются в процентах от таможенной стоимости товаров, специфические исчисляются в привязке к натуральным показателям, а комбинированные сочетают в себе принципы адвалорных и специфических пошлин. Кроме того, в РБ используются конвенционные пошлины, распространяющиеся на страны, связанные между собой специальными торговыми отношениями.

Для обобщающей количественной оценки уровня таможенного тарифа используются показатели среднеарифметического простого и взвешенного таможенных тарифов. Первый из них исчисляется как среднеарифметическое всех тарифных ставок и дает самое общее представление о преобладающей величине ставок тарифа. Обычно среднеарифметические показатели тарифа используются при исследовании его внутренней структуры по тарифным линиям и их группировке по ставкам таможенных пошлин. Что касается средневзвешенного тарифа, то он рассчитывается как отношение суммарной стоимости всех начисленных пошлин к общему объему импорта. Именно данный показатель в обобщенном виде отражает